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A pénzintézetek 
és a válság-

Irta: Dr. Bródy Aladár.
Azt a depressziót, amit a mostani vál­

ságos idők okoznak, legnagyobb mértékben 
a pénzintézetek érzik meg. — Valamennyi 
irányadó pénzpiacon a hivatalos rátáig 
emelkedett a magánkamatláb és a jegyban­
kok igénybevétele is rendkívül erős emelke­
dést mutat. A pénzviszonyok tehát egyre 
rosszabbodnak, mely körülmény már egy­
magában is épen elég gondot okoz a pénzin­
tézeteknek.

Nálunk azonban egy más körülmény is 
közreműködik abban a tekintetben, hogy meg 
nehezítse a pénzintézetek dolgát. Az általá­
nos közgazdasági okokhoz járul, egy szintén 
csaknem általánosnak mondható bizalmatlan­
ság, amely a külpolitikai viszonyokkal kap­
csolatos s amelynek eredményeképen a leg­
utóbbi időben egyre halljuk, hogy mennyire 
megrohanták a betevők ezt vagy azt a pénz­
intézetet. E soroknak épen az a céljuk, hogy 
rámutassanak arra, milyen megokolatlan, cél­
ra nem vezető, helytelen dolog a pénzinté­
zeteknek ez a megrohanása.

Tudvalevő, hogy ha tisztán a részvény- 
tőkéjükre volnának utalva, a nagy pénzinté­
zetek sem tudnának boldogulni. A visszle- 
számitolásnak és a betéteknek a pénzügyi 
fejlődés mai fokán talán még fontosabb sze­
rep jut, mint magának a részvénytőkének.

A részvénytőke alapja, hogy úgy mondjam, 
kiindulása egy-egy pénzintézet működésének, 
de a visszleszámitolásnak és a betéteknek 
jut az a szerep, hogy tovább fejlesszék az 
egészséges alapokra épített pénzintézetet.

A mai rossz pénzügyi viszonyok közt, — 
mely viszonyok azonban korántsem a mi 
speciális viszonyaink, hiszen európaszerte, 
sőt a kontinensen túl is, ugyanazokat a jelen­
ségeket észlelhetjük a pénzügyi élet terén - 
nagyon meg van nehezítve a visszleszámito- 
lás. Pedig normális időkben épen a visszle- 
számitolás az, amely remediuma az egy-egy 
pénzintézetnél pillanatnyilag mutatkozó tőke­
hiánynak. Minthogy tehát a tőkepótlásnak ez 
a módja most sok nehézségbe ütközik, foko­
zottan fontos szerep jut a betéteknek.

A pénzintézetek tehát, minden igyekeze­
tükkel azon vannak, hogy betétátlagukat meg 
tartsák, sőt — ha az egyáltalán lehetséges — 
még növeljék is. E cél elérése érdekében több 
betétkamatot is fizetnek, mint annakelőtte és 
általában kedveznék a betevőknek.

És mégis mit látunk? Napról-napra újabb 
és újabb híreket hallunk a pénzintézetek meg- 
rohanásáról. Valami különös, érthetetlen bi­
zalmatlanság vett erőt az embereken. Aki­
ben tegnap még teljesen megbíztak, ma már 
nincs hozzá bizalmuk. Amelyik pénzintézetre 
a minap még egész vagyonukat rábízták vol­
na, ma ugyanottan utolsó fillérig felmondják 
a betétjüket.

Felmerül itt az a kérdés, hogy miért ez 
a nagy buzgalom a betétek felmondása kö­

rül, mikor minden épen amellett szól, hogy 
ne mondjuk fel a betétjeinket. Mert hiszen 
a betétek felmondása mellett csak egy — na­
gyon naiv — argumenumof szoktak felhozni, 
azt, hogy a pénz mostan a ládafiában van a 
legbiztosabb helyen. Ez azonban teljességgel 
nem áll, mert ha az abszolút jó hírnevű pénz­
intézetnél nem volna kellő biztonságban a 
pénz, ugyan mi alapon mondhatnék akkor, 
hogy otthon biztos helyen van.

Ezzel szemben kézenfekvő argumentu­
mokat lehet felhozni amellett, hogy nem kell 
felmondani a betéteket. Aki részt vesz a 
pénzintézetek elleni felmondási attakban, az 
tevékenyen közreműködik abban, hogy a 
rossz pénzviszonyok meg ne javuljanak. Az 
ilyen felmondások ugyanis nem csak azért 
hátrányosak, mert csökkentik az illető pénz­
intézetek betétállományát, de azért is, mert a 
rossz példa ragadós.

így jön létre minden elfogadható ok nél­
kül a felmondásoknak szűnni nem akaró lán­
colata, amely esetleg a leglehetetlenebb hely­
zetbe hozza az illető pénzintézeteket, ame­
lyeknek már az is elég baj, hogy a kedvezőt­
len körülmények kényszerítő hatása alatt re­
dukálódott a reeszkompt. Ha pedig ezenfelül 
elvonják tőlük a betéteket is, úgy vannak, 
mint a különben egészséges ember, aki csak 
azért nem dolgozhatik, mert kezét-lábát gúzs­
ba kötötték.

Hogy mennyire nincsen alapja annak a 
pánikszerű félelemnek, amely mostanában 
erőt vett a betevőknek egy nem épen jelen-

LEGJOBB FEHEBNEMUEK
Az éjféli ítélet

Irta: Móricz Pál.
A hortobágyi pusztán sok olyan emberi 

csontváz porhad, melynek gazdáját nem si­
ratták el. Legfeljebb a pásztor kutyája uga­
tott utána holdas éjszakán, amikor inkább 
ösztönszerüleg érezte a hantok alól az ösme-
retlen halottat. , .

— Volt, nincs! Sok földterhe embernek 
fogták rövidre a búcsúztatóját. Azonban so­
hasem akadt tanúja az ilyen cselekedetnek. 
Néma volt a pányvahurok. Nem beszélt az 
ólmosvégii pásztorbot sem. Hortobágyi lakos 
meg, ha látott is valamit, behunyta a szemet. 
Hiszen minden pásztor ellene zúdult a „be­
súgódnak. Aki pedig egyszer a pusztai em­
berek szokásaival, rendtartásával szembe 
helyezkedett, annak — a Hortobágyon 
sem nappal, sem éjjel nem volt biztos az
élete. ,,, . .

Hely Mátyás hortobágyi állatorvosnak is 
„szélről“ volt a háza, tehat Helynek is alkal­
mazkodni kellett, lakatra tette nyelvét Hely 
Mátyás épen úgy, mint a többi pásztornepseg. 
Csakis igy tűrték meg a pusztán, hol még a 
betyároknak is szavuk volt. mert 1849-tol a 
betyárok is clszaporodtak, bárha az elvete­
mült „kapcaibetyár“-nak a Hortobágyon sem 
volt becsülete. A kapcabetyárnál csak a ne­

met zsandárt utálták jobban; mert azok min­
denről „protokollt" vettek fel. Inkább hazafi- 
sága miatt üldözték a magyar embert. Felö­
lök vígan lophatták a lovat, tinót, még az 
utolsó kapcabetyár is fittyet hányt nekik.

1862-ben is sok tolvajság történt a Hor­
tobágy mellékén. Az egyik nvúri éjszaka Hely 
Mátyás, a hortobágyi állatorvos, kocsin csa- 
pásolta a hortobágyi pusztát. Éjszaka idején 
is szokása volt a pásztortanyákat, a jószág­
fekvéseket feljárni, mivel a meglepetésnek 
sokszor hasznát látta, tolvaj szokás szerint 
a kerekek külső-belső végénél a tengelyre 
bőrdarabot húzott, mert a bőr- vagy rossz 
kalapdarab mérsékli a kocsi zörgését. így 
tehát nem hallatszott messzire a hortobágyi 
állatorvos jövés-menése, a kutyák meg nem 
vakogták soha, mint kenyeres pajtást ösmer- 
ték az orvost. _ , .

Éjféltájt járhatott az idő. Delv Mátyás­
nak nagy tüziény lobbant a szemébe. A „fa- 
luvéghalmi“ gulyás tanyán ál tiizclgcttk a pasz 
torok Éjféltájt szokatlan volt ez a nagy pász- 
tortüz s Hely Mátyás a Faluvéghalom felé 
fordította lovát. Óvatosságból mégis a tüz- 
láng fénykorén kívül állította meg a kocsit. 
A sötét helyről tisztán láthatta a tüzelgőket, 
mig azok a káprázatos tüzlángok miatt sem
láthattak messzire. .

A gulyáskunyhó előtt lobogott a tűz. A

lomha nyári éjszaka zsibbasztó csönddel 
nyomta a pusztát. A pásztor tűz veres suga­
rakat dobált Debreceni Ferenc számadógu­
lyás arcába. A számadók között Debreceni 
"erenc volt az első ember. Példás becsületes- 

- égéért és józanságáért tisztelték a Hortobá­
gyon. Egy tuskószéken ült s komoly arccal 
piszkálgatta a tüzet, mert botja kezeiigyében 
volt. Debreceni oldalán jobbról-balról Salánki 
és Hüse számadópásztorok foglaltak helyet, 
távolabb a süket Kis Mihály kondásszámado.

Mindnyájoknak komoly volt az arca.
Még a tekintetük is komoly volt. mikor fel­
felnéztek arra a hátrakötött kezii. betyáros 
viseletű ismeretlen emberre, aki a.tűznél haj- 
doníővel állott lelőttük három boitárlegény 
őrizetével. Dely Mátyás nem hallhatta, mit 
kérdezgettek tő.el Ámde láta, hogy Debrece­
ni gulyás többször is kérdezte, faggatta az 
embert. Az ember is felelhetett nekik, míg­
nem a Debreceni gulyás fel állott s Debrece­
ni után a társaság megindult a „négygémes 
nagy gulyakuthoz. A hátrakötött kezű em­
bert távolabbról kisérte utánuk a három boj-

j* ...

Az éjféli komoly menet a gulvakutnál ál­
lott meg. Az egyik bojtár a kutostor felhú­
zásával hátraeresztette a kutgémet. M:kor 
embermagasnyira ereszkedett a gém, hurkot 
illesztettek az ösmeretlen ember nyakába s
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téktelen részén, arra a kormány nevében már-már elérhetik a postatakarékpénztárt is. 
épen a minap mutatott rá Serényi Béla gróf* íme, ez is annak a bizonyítéka, amire az 
földművelésügyi miniszter, most meg a kassai imént rámutattunk. A megrohant pénzinté-
megyéspüspök utasította papjait, világosít­
sák fel a népet, hogy ne vegyék ki pénzüket 
a takarékból, ahol biztos helyen van. A peri­
fériákban vezető állásban levő közigazgatási 
tisztviselők is megteszik a magukét.

A logikusan gondolkodó embernek tehát 
épen elég alkalma van rá, hogy meggyőződ­
jék a betevők félelmének alaptalanságáról. 

Igen ám, de nem mindenki gondolkozik logi­
kusan. Sőt a tapasztalás azt mutatja, hogy 
igen nagy azoknak a száma, akik illogikusan 
gondolkoznak, cselekszenek és éppen akkor 
mondják fel a betétjeiket, amikor pedig józan 
észszel csakis azt teheti az ember, hogy ha 
van fölösleges pénze, elviszi a takarékba, ter­
mészetesen megbízható pénzintézethez. Mos­
tan ugyanis olyan tekintélyes betétkamatot 
adnak, amilyet csak ritkán lehet elérni. De azt 
sem szabad szem elől téveszteni, hogy vétkes 
könnyelműség az olyan helyzet előidézése, a 
melyhez képest esetleg egy-egy jóhirnevii 
pénzintézet el fogja mondhatni, hogy a rossz 
pénzviszonyokat csak kiheverte volna vala­
hogy, de a saját betevői attakját ki nem 
bírja.

Hogy mennyire nem a tőkéjüket féltő és 
felmondó bizalmatlan betevők részén van az 
igazság, az legjobban onnan látszik, hogy a 
pénzviszonyok mostan ott is rosszak, ahol tel­
jesen knszolidált a külpolitikai helyzet. Tehát 
nem a háború mumusában kell keresni a ked­
vezőtlen közgazdasági helyzet kulcsát, ha­
nem azokban a törvényszerűségekben, ame­
lyek napjainkban az egész világon észlelhe­
tők, anélkül azonban, hogy máshol is ilyen 
bizalmatlanok volnának a betevők.

Amikor látjuk, hogy a legtöbb pénzinté­
zetnek ilyen súlyos jelenségekkel kell meg- 
birkózniok, szinte jóleső érzés, a biztonság 
megnyugtató érzése fogja el az embert, hogy 
vannak bizonyms szilárd támpontok is, ame­
lyeket egyáltalán nem kezdhet ki a pusztító 
bizalmatlanság. Ilyen szilárd közgazdasági 
támpont a postatakarékpénztár. Teljesen ért­
hetetlen, hogy azok a hullámok, amelyek os­
tromolva csapkodják a legtöbb pénzintézetet,

zetek válságos helyzetét a mindenhol ész­
lelhető kedvezőtlen pénzügyi viszonyokon 
kívül, nem a mi speciális külpolitikai viszo­
nyaink, hanem a közönség meg nem okolha­
tó bizalmatlansága okozza. Minthogy az ál­
lami kezelés és szavatosság alatt álló pénz­
intézet — a postatakarékpénztár —- -az em­
berileg lehető legteljesebb biztonságot nyújt­
ja, azok a rossz viszonyok, amelyek a leg­
több pénzintézet normális működését meg­
bénítják, természetesen nem hatnak ki a pos­
tatakarékpénztárra, amely fölötte áll minden 
bizalmatlanságnak.

Viszont azonban áll az is, hogy a többi 
szolidan megalapozott, jóhirnevii pénzintézet 
— csak azért, mert most akut pénzügyi fe­
szültség van —• nem szolgált rá a bizalmat­
lanságra. Végre is, semmi sem szól amellett, 
hogy akiben tegnap megbíztunk és jól tud­
juk, hogy holnap is bízni fogunk, épen ma ne 
bizzunk benne.

Különben is úgy áll a dolog, hogy ami­
lyen törvényszerűség van a válságok bekö­
vetkezésében, ugyanolyan törvényszerűen el 
is múlnak azok. A mostani válságos tünetek 
is hamarosan elmúlnak és akkor közgazda- 
sági életünk egéről is eltakarodnak ezek a 
disszonáns felhők.

JUSTH ÉS A MERÉNYLET. Justh Gyula 
nyolc képviselő kíséretében fölkereste Ko­
vács Gyulát és ott ünnepélyesen igy üdvö­
zölte a felmentett merénylőt:

Isten éltessen, kedves fiam. A mi sze­
retetünk hozott el hozzád, édes Gyulám. Add 
át atyádnak üdvözletemet és mondd meg ne­
ki, hogy derék fia van.

Ez a meleg üdvözlés nagyon tetszett a 
tisztelgő képviselőknek, akiknek soraiban 
Batthány Tivadar grófon kiviil a Justh-párt 
legnévtelenebb apró hősöcskéi vettek részt, a 
Justh Jánosok, Faragó Antalok. Vertán Ete­
lék, Beck Lajosok, Sümegiek .Eszterházy Mi 
hályok és Lovászyak. Az Apponyiak, Káro­
lyi Mihályok, Andrássy Gyulák, Kossuth Fe- 
rencek, Désy Zoltánok és Bethlen Istvánok 
talán még sem tartják Ízlésesnek, hogy arra 
vállalkozzanak, amire a szegedi csőcselék

a huroknál fogyást feikötötték a kuígém ve­
géhez, majd a kutostorral magasba rántot 
ták a gémet . . .

Debreceni gulyás a ku(kávára telepedett 
le, a többiek meg a vályúra ültek s negyed­
óra múltán a kutgémről leoldották az akasz 
tott ember holttestét. Az előállított egylovas| 
kétkerekű talyigára fektették a 'kihűlt testet, 
azután ásót-kapát ragadván, elindultak a ha­
lottal az Árkus medre felé . . .

Dely Mátyás a sötét éjszakán borzogva 
hajtott tovább más irányban s csakúgy har­
madnapra fordult meg újból a Debreceni gu­
lyáspásztor tanyáján. Az öreg gazda épen a 
Kunyhóban heverészett, újságot olvasva. — 
Félretette az újságot:

— Isten hozta, orvos uram. hogy áll az 
élet a másik oldalon?

— Nem tudok semmi bajt, hisz volt már 
elég a sertéslegelőn! Különösen a Kis Mihály 
uram kárára.

— Az már megkerült, orvos ur. A töb­
bit is majd kinyomozzuk. Nyomon vagyunk!

— Hát a Császár uram méneséből lo­
pott lóval mi van?

— Már oda vannak érte. Az a szerencse, 
hogy nem messze van. Node, aki elkezelte, 
nem lop az többé sem disznót, sem lovat .

Debreceni Ferenc felemelte a becsületes, 
komoly arcát. Erősen a szemébe nézett az 
orvosnak.

— Orvos uram, talán nem is a lelkét, ha­
nem a kutgémen csüngő gaztestét látta annak 
a betyárnak?

— Hm, hm . . .
— Mégis, mondja már, hogy férkőzhetett 

közelünkbe, mikor esterázsa is volt kiállítva?
— Nem tudja, Debreceni uram. hogy én 

szárnyon is tudok járni?
Azt még nem tudtam uram. de hogy

vállalkozott, amikor kifogta a lovait, ruhája 
szegélyét csókolta Haverda Mariskának. A 
szenvedő bűnöst lehet sajnálni, a felmentett 
bűnösnek meg lehet bocsátani, de a gyilkos­
ság megkísérlőjét ünnepelni és mert gyilkol­
ni akart, azzal tüntetni ki, hogy derék fiú vagy 
édes Gyulám, csak a desperádók világában 
lehet. Még Justh Gyulának is, akinek pedig 
nagy szerencséje, hogy a mikor elnök korá­
ban erőszakkal és hallatlan durvasággal foly- 
totta némely képviselőkbe a szót. csak azért 
nem durrantották le, mert azok közt a kép­
viselők közt nem akadt egy ilyen „derék fiú“, 
mint az „édes Gyulám“.

Bárom óra
a városi főmérnök körül

A városi párt állásfoglalása
Valahányszor interpellációs napja van 

a közgyűlésnek, mindig sajnálattal gondo­
lunk arra, mennyi.munkától hiába elvont idő. 
Mennyi improduktív munka azok részéről, 
akik beszélnek, és azok részéről, akik hall­
gatják. A főmérnök körül éppen két és egy 
negyedórán át folyt a szó. Pedig a városi 
munkapárt megbízott szónoka érthetően, ke­
reken és mindenki által elfogadhatóan kör­
vonalazta, mit kell tenni a jelen helyzetben. 
Meggyorsítani a lehetőség szerint ennek az 
odiozus ügynek lefolyását, siettetni a befe­
jezést és igy világosságot deríteni mielőbb, 
hogy a bizonytalanság, amely emberekre és 
testületekre veti a legkegyetlenebb gyanú 
árnyát, elmúljon már egyszer.

Konstatálnunk kell, hogy a városi párt 
állásfoglalása volt a helyes, mert a sok be­
széd, a szenzációk stílusa nélkül kapja deré­
kon a dolgot. És helyes, hogy a városi párt 
sorompóba lépett erélyesebb lépéssel. Jól 
hivatkozott arra a városi párt szónoka, hogy 
erkölcsi erejének súlyával dönti el e kér­
dést. Csak az a kívánatos, hogy a gyoritás, 
a sürgetés mellett egyetlen részletét se en­
gedje a kérdésnek elfutni, viszont a sajno­
sait szokásos szinező-megvilágitás ellené­
ben tartsa oda az objektivitás üvegét, hogy 
igazságot lásson a közönség.

A mai közgyűlésnek ismét megvolt a 
maga újabb, frissebb főmérnöki szenzációja 
a bérpalotai munkálatok dijainak kifizetése 
körül felmerült visszaélések címén, amelye­
ket az oda szerződtetett egyik alkalmazott 
követett el. A kérdés a polgármester szerint 
még nincs tisztázva, mert az elszámolás sem 
ismeretes s igy a visszaélés s ennek fön- 
forgása esetén a főmérnök mulasztása nem 
bizonyított tény.

Ilyen kérdések mellett és fölött lefolyt 
vitákban telt el két és egy negyed óra, míg 
érdemleges ügyek tárgyalására másfélóra is 
alig jutott.

A közgyűlés beszédes, interpellációs ré­
szeiről tudósításunk a következő:

Domahidy Elemér főispán pontban há­
rom órakor nyitotta meg az ülést. Szívesennemcsak az angyalokkal, hanem az ördöggel

is szövetségben van kigyelmed. azt most Iá-j üdvözli a törvényhatósági bizottság tagjait, 
tóm . . .Úgy volt biz az. Fájdalom, másként; Meleghangú beszédben parentálta el Csaky 
nem lehetett. Mert ha törvénybe adjuk s jól! Albin grófot, a város díszpolgárát s inditva- 
tud tagadni, elbocsátják. Megboszulja magát; g nyozta, hogy a nagy érdemeket szerzett ter- 
sőt ha elitélnék is, akkor meg a többi gazem- ( fiú elhalálozása fölött érzett részvétét a koz- 
bertől is bizonytalan az életünk. — Így pedig gyűlés iktassa jegyzőkönyvbe. Bejelenti még, 
egy gazemberrel kevesebb. Mentek már igy hogy Révi Nándor dr. a Piac-utcai bérház 
le ez előtt mások is. Megy még utána több is. építési munkái dijainak kifizetése körül fol- 
Nem örömmel tesszük ezt, de a magunk vé- 'merült visszaélések, Lukács Béla dr. a tüzol- 
delmére. Kigyelmed is köztünk él. — Tudjuk, tóság várositása tárgyában interpellációt je- 
hány forintját vették kölcsön az ilven gaz- lentettek be, a polgármester pedig válaszolni 
emberek soha meg nem adom felében . . . I fog egy régebbi interpellációra. Újból üdvözli 
Tehát minél kevesebben maradnak annál a közgyűlést és azt megnyitja.
j°bb • • :. , , n u * I A városi pártról.

Áz őszinte beszédre Deiv Mátyás az öreg!állatorvos a gulyással egyetértőleg kezet fo-1 A polgármesteri jelentéshez Jánosi Zol- 
gulyásgazdára villantott. | gott s ment tovább. tan szolalt föl. A városi párt megbizásabo

— Akkor hát jól láttam tegnapelőtt éj-' Az Árkus-medrénél csupán holdas éjsza- úgymond — olyan ügy megsürgetése érae-
szaka, mikor az ördög a hortobágyi hidon ka vakogtak még a kutyák egynémely ideig, kében szólal föl, amelytől Debrecen yams ko- 
keresztül vitte annak a betyárnak a lelkét. I ----- zönsége megnyugvást vár. Eloszor általános-

.ff : »'•. .To ; . ' .

I
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Nem hiába, hogy az ének a legáltaláno­
sabb és legközvetlenebb hatású zene: a 
Mandel Irén szereplése egyike volt ez estén 
azoknak, amelyek a legmelegebb, legőszin­
tébb tapsokat aratták. Kellemes hangja, 
szép előadása, melyekkel megfelelő ének- 
tudás párosul, különben is vonzóvá tette ezt 
a számot. Taubert „Madár az erdőben“ ci-

ságban hangzottak visszaélésekről vádak, lyet most a tanács is sürget s addig nem sza­
maid e vádak a főmérnök ellen irányultak. A bad embereket pellengére állítani, 
főmérnök azonban nem reflektált, mert sze- Rcvi Nándor dr. nem vette tudomásul a 
rinte nem komoly helyről származtak azok s választ s kérte a napirendre tűzését.
Így árnyék borult a tanácsra is. Pedig nem A közgyűlés ezt ki is mondta.
azt kellett volna nézni, ki mondja, hanem azt, A tűzoltók várositása.
hogy mit mond, hogy igazak-e azok. Örül, . , , . . ... ,
hogy a városi párt nevében teheti meg ezt Lukács Béla dr. az iránt terjesztett be.a szamot, »much dásUl
az indítványt, annak a városi pártnak névé- interpellációt, hogy mi történt a. tűzoltók hét 1 mu kedvelt compositiojat éne • .
ben amely fölülemelkedve a pártpolitika ki- év előtt beadott memorandumával es hogy meg egy szép dalt adott elő általános te 
csinyes és az azelőtt uralkodó klikkrendszer mi történik a tűzoltóság várositasanak ugye- szést, hatalmas tapsokat szerezve. g -
káros önzésén, hatalmasan, erősen dolgozott vei. A várositásra a tűzoltóság nagy jelentő- ra kíséretét Jona Kálmán dr. azzal a 
a város erősségén, fejlesztésén. Ez még nem Légénél fogva szükség van. sőbbséges művészi intelligenciával látta ,
jelenti azt, hogy azok álláspontjára hdyezke- Kovács József polgármester kijelentet- amellyel o mindig üde szint és plasztikus 
dünk, akiknek az az elvük, hogy minden nap te, hogy a várositás folyamatban van s az lotteret tud adnia solo-szamoknak. >
ott legyen az asztalukon egy friss Aczél Géza Ügy tárgyalás alatt áll. Liszt Nándin és Fráter Sándor a „Szi­
szeiét. A pártnak önálló, nagy elvei vannak, A közgyűlés tudomásul vette a választ, nészek“ cimü dialog eleven előadásával szer 
amelyek alapján Debrecent nemcsak nagy- majd Révi Nándor drnak a főmérnök potüi- zettek hálás tapsokkal viszonzott clerus 
gyá akarják tenni, de a haladás utiából min- iazása ügyében beadott felebbezésere Mai K pcrceket a közönségnek. Jókedvűen, tőké­
den sarat el is távolítani. A városi párt erős Endre indítványa alapján és Jánosi zoitan, l [etes beleéléssel mutatták be a szinész-há- 
erkölcsi súlyával dönti el a kérdést. — Aczél Révi Nándor dr fölszólalásai után kimond- á amint a nagysikerűnek Ígérkező uj 
Géza fegyelmi ügyében most e párt nevében fa, hogv azt csak a főmérnök ellen indított darab két főszerepének fölfogásán évődnek,
sürgeti az ügy gyors befejezését, amely a fegyelmik elintézése után tárgyalja. .............. - --------------- ”
közönségnek, a tanácsnak és Aczél Gézának Tudomásul vették még 
is egyaránt érdeke. Miután pedig a vizsgáló sét a közgyűlés által adott 
bizottságban most nincs szakértő, kéri, hogy ben állásáról, 
egy állami hivatalban levő. miniszteri szak-

A harmadikailtörtök
Újabb fényes siker.

jelenté- majd meg összebékülnek, mert hiszen a mü-
meSzások nű- vészi hiúságnál, érzékenységnél, mégis csak 
megbízások | nagyobb bennök — az egymás iránti sze­

retet. . , , . (KAz estnek, mint felolvaso-estnek, fő­
pontja természetesen a Pintér Pál szabad 
előadása volt. „A föld múltja, jelene és jövő­
je“ címen voltaképen csillagászati és geoló­
giai ösmereteket — régibb újabb keletüeket 

nyújtott. A csillagos ég csodáiból indulva

értő kirendelését kérje a közigazgatási b 
zottság. Hangulyozza, hogy alaposan és 
gyorsan kell eljárni.

Rcvi Nándor dr. már régen akarja, hogy
tiszta világosság legyen, lássa a közönség, . r , , . . , _ iiviiiiijll ^ „„ ______
ki a bűnös, ki a tisztességes és ne essen az Minden újabb csütörtöki felolvaso-est. y • tU(jnivaiót adott elő a napról, 
árny az esetleg tisztességes közgyűlési tu- ujabb siker. A két előbbihez, melyeknek nl „/gról s jKV földünkről is, a tudomány 
sokra is. v , I nagy értéke még élénk emlékezetben van, 1 a bolygogroi s^igy $ & bdölök levonható

Domaluiiy Elemér a közgyűlés tiltakozó I nréltórrn társult a harmadik, amely tegnap ; JLk „tetések szemléletes és logikus ma- 
zugására kijelenti, hogy ez az.esetleg tisztes- Ljélután 5 órai kezdettel, zajlott le a rom. _ ) Földünk természetrajzának
séges kifejezés sértő s reméli, hogv az vsak kath- főgimnázium dísztermében. Valóban: ^ 1 kapcsán érdekesen világított rá
tévedés volt. , . zajlott; oly hatalmas, falrengeto taps foltot-1 * földrengések természetére, —Révi Nándor dr. igyekszik ma^varazm te be ugyanis a műsornak minden egyes sza- U tűz y , d e | várható jö-
a kifejezést anélkül, hogy azt visszavonna. után a nagyméretű szálát, amilyennel valamint íamutato goy d jk be_

Kovács József Polgármester elismeréssel ^ az esték közönsége szokta kitüntetni vojere és két mM közül akarmeiyme^^
van Jánosi sürgetéséért : Folvilagositasokat a I előkelö szereplőket, akik tehetségük, tu-1 misüíéSére Anépszerű. rendkívül világos,
fegyelmi ügyiek állásáról ^ _ ......... . „,r-Jdásuk legjavával szallanak síkra a humánus bumorba is csapó előadást — melyet

ma már valóban szükségletté nemesült m-1 itt-ott humorna vsai..............
tézmény érdekében. De volt is miért tapsolni, 
ujrázni, éljenezni: egyik szám szebb, jobb 
volt, mint a másik.

Valami kedves volt például az a xylop-

Márk Endre és Jánosi Zoltán szavai után 
Domahidy Elemér főispán helyesebbnek, 

íorrnásabbnak tartotta volna, ha a közigaz­
gatási bizottságban tették volna meg az in­
dítványt, de itt sem ellenzi azt. Révi kima- 
gyarázását nem fogadja el. Vagy vonja visz-gyarazasai nem tuguuja ti. *«*» .| hrin mnrprt — két pompás, ügyes, elevensza sértő kifejezését, vagy rögtön szeksei ési| amd t szintársuiatunk zenekarának
keresetet indíttat ellene. tqo.in. c,a10tt Ferenc játszott; az ér-

A bérházépités bajai.
Kovács József polgármester adott fölvi-

lágositást arra az interpellációra, amelyben 
a múlt közgyűlés alkalmával Aczél Géza fő­
mérnök részére megállapított potduázást tet­
ték szóvá. Kijelentette, hogv a főmérnök az 
5000 korona fejében értékpapírokat helye­
zett letétbe. .

Révi Nándor dr. nem fogadja el a vá­
lasz ama részét, hogv az 5000 korona fejeben 
értékpapírokat helyezett letétbe a főmérnök. 
Kéri, tűzzék napirendre a kérdésnek ezt a 
részét,

A közgyűlés igy is határozott.
Ezután Révi Nándor dr. bejelenti, hogy 

azt hallotta, a bérházépitésné visszaélek 
történtek. A város alkalmazott embere. Mól 
nár István, nem teljesített munkákat js fölvett 
a fizetési jegyzékbe, máshol tehesitett - 
kákát fizettetett ki es egy 8000 koronás 
számlát, amelyre a pénzt fölvette, ki sem 
zetett. A tanács egy végzését produkálja, a 
mely szerint megállapítást nyert, hogy a 
mérnök nem nézte át pontosan a számiakat 
és iegvzékeket s igy őt terheli a mulasztás, 
amely miatt ellene a fegyelmi és Molnár Ist­
ván ellen a büntető megtorlást indítsak n eg.

Kovács József polgármester valaszaban 
kifejti, hogy Révi más világításban adta elő 
a kérdést és a végzésnek csak egy kikapott 
részét ismertette, itt elszámolásról van szó, 
mint minden nagyobb építkezésnél, hogy be­
fejezés előtt nem lehet tisztán látni a kifize­
téseket. Meg kell várni az elszámolást, ame-

tapsra ragadta a hallgatóságot
Ezt a számot Mártonfalvy György, a 

kitűnő színházi karmester kisérte a nála meg 
szokott beható körültekintéssel, rutinnal. — 
Szép együttesük zugó tapsot kapott.

Hogy a zenei számoknál maradjunk, 
sietve említjük fel az Aufricht Vilmosné zon­
gorázását, ezt a csillogó technikájú es meg 
csillogóbban értelmező játékot, mely frap­
páns hatást tett a közönségre s óriási tapsot 
váltott ki tőle. Előbb Shading „Prelude -lét, 
aztán Strausz Richard „Träumerei című 
bensőséges hangulatit szerzeményét játszót 
ta, a két, nagyon is különböző darabban 
egyaránt stilszeriit nyújtva.

Aztán meg melyik hallgatójának ne fog­
ta volna meg a szivét a Hajdú István gor- 
donka-solojal? A jeles művész-tanárnak já­
téka már régóta általánosan kedvelt nem­
csak nálunk, hanem más, nagy helyeken is. 
De bizonyos, hogy játéka folytonosan é e- 
kcsebbé válik, amint érettebb átgondolás­
ban, férfias zengzetességben erosbodik ami­
ről most is fényes tanúbizonyság volt Corelli 
egyik szonátája két téteknek (Largo. Alle- 
ínandi.) és Popper c-dur Mazurkájának tel­
jes sikerű előadása.

A remek játékot Ujfalussy Géza dr. kí­
sérte zongorán s nem mondhatunk nagyobb 
dicséretet elegáns játékára, mint azt, hogy j 
mindenképen méltó partnernek bizonyult s

vagy 50 színes kép kitünően sikerült vetíté­
se még szemlélhetőbbé s érdekesebbé tett 
— végig állandó figyelemmel követte s vé­
gül derekasan megtapsolta a közönség.

A fényes sikerű Programm befejező szá­
ma a Rácz Károlyék muzsikája volt. A rég­
óta méltán nagyhírű és általánosan kedvelt 
zenekar kétszer is játszott, ügyes kárpótlást 
nyújtva azért a kis kellemetlenségért, melyet 
a városi villamos vezeték akaratoskodása a 
vetítésben pillanatnyira okozott — majd meg 
szebbnél-szebb nótákat huzva végezte be —
úgy fél 8 tájban — a műsort.

Irodalom
Baáry Elemér a Csokonai-körben. —

Baáry Elemér neve alig egy-két éve merült 
fel a népirodalomban, de akik olvasták egy- 
cgy hangulatos versét, vagy még inkább 
egy-két énekes tárgyú, csattanós végű no- 
vellettjét, azok megállották e névnél és azt 
mondották magukban: ebben az íróban van 
egyéniség, ennek az írónak van mondani 
valója. Nem csoda tehát, ha Baáry Elemér­
nek mind sűrűbben adott helyet a Budapesti 
Hírlap, amelyben különösen a „Mozgóké­
pek“ cimü cikksorozatával keltett feltűnést. 
Az is természetes, hogy az irodalmi társasá­
gok is figyelmébe méltatták; egymás után 
jelenik meg verseivel a Székesfehérvári Vö- 
rösmarthy körben, az Erdélyi irodalmi tár­
saságokban, a Petőfi társaságban, ahol Vá- 
radi Antal mutatja be. Baáry Elemér iránt 
az érdeklődés csak fokozódik, mikor ismere­
tessé lesz, hogy Baáry Elemér tulajdonkép-

is méltó rész jutott.________ _____________
tcseKct. meg rcm vaim ——   ———----------------- ^

Megkezdődött a karácsonyi nagyvasat LANTOS Ät
Tiszta selyem harisnya min­
den színben, párja 6 korona.
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mellett női hivatásának a szavát is követi, 
a budapesti I. kér. közjótékonysági egyesü­
letben buzgólkodik, amelynek gr. Apponyi 
Albertné az elnöke és amelyben Baáry Ele­
mér szervezte és vezeti a népkönyvtárt és 
munkás olvasó-termet. Debrecen közönsé­
ge is bizonyára élénk érdeklődéssel várja a 
Csokonai-kör vendégét, aki a szombati fel­
olvasó ülésen fog bemutatkozni költői és 
esetleg szép prózai munkáival.

9 balkáni mzEdeiem
Szerbia mindent megad 
9 franciák - ellenünk
A balkáni állapotokban a legutóbbi idő­

ben nem állott be jelentősebb változás. Szer­
bia kész megadni a monarchia által kért 
elégtételeket és igy remélhető, hogy a há­
borús veszedelmeknek immár a vége felé 
állunk. Hanem egy ennél sokkal jelentősebb 
fordulat állott be az amúgy is mindig puska­
porral telt, forró levegőjű Balkánon. És ez: 
Franciaországnak, a franciáknak velünk 
szemben tanúsított, nem várt magatartása. 
Habár a szó szoros értelmében vett baráti 
viszony nem is állott fönn közöttünk és a 
franciák között, de viszont ellentétek sem 
voltak közöttünk, legalább a legutóbbi idő­
ben nem. Annál meglepőbb tehát az a ma­
gatartás és éles hang, melylyel a francia 
sajtó egyik orgánuma az Echo de Paris ir — 
ellenünk. Ennek okát bárhogyan keressük is, 
nem találjuk, de remélhető, hogy tévedésen 
alapul az egész.

A legutóbbi eseményekről a következő 
táviratok számolnak be:

SZERBIA MINDENT MEGAD.
Zimony, december 19.

A Stampa ma reggeli száma a követke­
ző, állítólag mérvadó helyről származó érte­
sülést közli: A szerb kormány Ausztria-Ma- 
gyarország követeléseinek engedve, hajlan­
dó a következő feltételeket elfogadni a béke 
fentartása érdekében:

I. Szerbia kijelenti, hogy jó viszonyban 
akar maradni Ausztria-Magyarországgal, de 
olyan formában, hogy ez által a szabad és 
független Szerbia állami tekintélyéből ne 
veszítsen.

II. Szerbia beleegyezik Albánia autonó­
miájába, ha szerb tengeri kikötőt kap az 
Adrián és akikötőhöz szabad utat Albánián 
át. Szerbia kötelezi magát, hogy a kikötőt 
csakis kereskedelmi célokra használja.

III. Ausztria-Magyarország elsőbbséggel 
fog bírni a szerb kölcsönök fölvételénél, úgy 
szintén a vasútépítési és kikötőépitési mun­
kálatoknál, továbbá előnyös vasúti tarifákat 
kap áru részére Szaloniki felé.

FRANCIA AKNAMUNKA.
Páris, december 19.

Az Echo de Paris-nak jelentik Kon­
stantinápolyból: Az osztrák-magyar diplo­
mácia napok óta élénk agitációt fejt ki a por­
tán és hogy miről lehet szó, azt elárulja az 
„Ikdam“ mai száma, amely azt írja, hogy 
Törökországra nézve csak egy ut van a sza­
badulásra. Szövetségre lépni az osztrák­
magyar monarchiával.

Az idézett francia lap ehhez azt a meg­
jegyzést fűzi, hogy Ausztria-Magyarország 
ki akarja játszani a nagyhatalmakat és jó 
lesz ha a nyugati kabinetek örködnek min­
den lépésére.

BERLIN OPTIMISZTIKUS.
Berlin, december 19.

A londoni nagyköveti reunió, úgy lát­
szik nem lesz kedvezőtlen lefolyású. Azt hi­
szik, hogy a megbeszélések már a hét vé­
gén be lesznek fejezhetők, még pedig füg­
getlenül a békeértekezlet további lefolyásá­
ból. -

A GÖRÖGÖK A BÉKETÁRGYALÁSON.
Konstantinápoly, december 19.

Megbízható értesülések szerint a teg­
napi minisztertanács elhatározta, hogy a tö­
rök békemegbizottaknak uj utasításokat ad­
nak, melyek szerint a görög megbízottakkal 
a fegyverszünetre vonatkozó jegyzőkönyv 
aláírása nélkül is tárgyalást kezdhetnek a 
békéről. A kormány azt hiszi, hogy ha Gö­
rögországgal szemben a béketárgyalások 
alatt is folytatja a háborút, a hadi sikerek 
révén kedvezőbb feltételeket érhet el a bé­
ketárgyalások során.

A KRITIKUS SZOMBAT.
Zimony, december 19.

Itt azt hiszik, hogy a béketárgyalások 
nem vezetnek eredményre és szombaton új­
ra kitör az ellenségeskedés a balkáni hadvi­
selők közt, ha csak Törökország el nem fo­
gadja a szövetségesek feltételeit. A bolgár 
kormány közölte a szerb kormánynyal, 
hogy Bulgária igényt tart Szalonikire s ez 
igényéhez kéri Szerbia támogatását, mert 
Szerbia Szalonikiban am úgy sincs érde­
kelve.

GYŰJTÉS A KATONÁKNAK.
Bécs, december 19.

Számos színész és színésznő, valamint 
zenekari tag december 22-én, vasárnap a 
határon szolgálatot teljesítő katonák javára 
kávéházakban, vendéglőkben és az utcán 
gyűjtést rendez a virágnap mintájára. Több 
száz művész és művésznő ajánlotta fel köz­
reműködését a hazafias célra.

LEGÚJABB
Éjjeli telefontudósitás

London, december 19.
A Daily Maiinak Írja belgrádi tudósító­

ja, hogy Ausztria-Magyarország és Szerbia 
konfliktusa teljesen megoldást nyert. Szer­
bia teljesiti Ausztria-Magyarország követe­
léseit, belenyugszik Albánia függetlenségé­
be. Ezzel szemben albán parton kereskedel­
mi kikötőt kap és ehhez vasutat építhet.

Prága, december 19.
A Narodni Lysti tudósítóját ma fogadta 

Pasics szerb miniszterelnök és kijelentette, 
hogy Szerbiának a Balkánon bekövetkezett 
változások miatt föltétlenül jó viszonyban 
kell lenni Ausztria-Magyarországgal. Szük­
sége van a vele való jó barátságra és har­
móniára. Ezért lett hajlandó Szerbia lemon­
dani az adriai kikötő iránt először támasz­
tott követeléséről.

Bécs, december 19.
Diplomáciai körökből kiszivárgott hírek 

szerint Jovanovitsnak az uj szerb követnek 
különleges utasításai vannak és pedig békés 
irányban.

Belgrád, december 19.
A lapok Ugrón István föllépéséről ad­

tak hirt. Ez a föllépés legközelebb okvetle­
nül meg fog történni ugyan, de az erről szó­
ló hírek ma még koraiak.

Belgrád, december 19.
Szerbiának Ausztria-Magyarországgal 

szemben való magatartásának kedvező meg 
változását ama beszélgetésnek tulajdonítják, 
amelyet a francia és orosz követ folytatott 
néhány nap előtt Passics miniszterelnökkel, 
akit a beszélgetés meggyőzött arról, hogy 
Szerbiának le kell mondania az adriai ki­
kötőről.

A kedvező változást és engedékenysé­
get Ausztria-Magyarországnak jegyzékben 
adja tudtára a szerb kormány. E jegyzéket 
Jovanovits a bécsi követ a királyi audien­
cia után fogja átnyújtani a külügyminiszter­
nek.

APRÓ ESETEK
*

Egy gyű saje se n tós. — Súlyos akadály.
— A szerelem. — A mintagyermek.

*

Egy családapa a következő jelentést 
tette egy vidéki hírlapba neje elhunytéról. 
„A halál angyala végre ma reggel 10 órakor 
mérges nyilával szivén találta szeretett nő­
met, akire már évek óta hiába célzott. Nyolc 
gyermek és 16 unoka siratják elhunytét“.

Saját magáról nem szól, ami valószínű­
leg annyit tesz, hogy ő nem siratja.

*

Két kereskedősegédtől hallottuk az ut­
cán ezt a párbeszédet:

— No találtál már alkalmazást?
— Még nem, barátom. Nem tudom, hová 

hajtsam le fejemet!
— Hát nem mondtam, hogy próbálj sze­

rencsét annál a Csapó-utcai kereskedőnél, 
aki segédeket keres?

— Ott voltam, de az ablakába ilyen hir­
detést van ragasztva: „Mindkét nembeli 
alkalmazottak felvétetnek!“

— Nos?
— Én, fájdalom, csak egy nembeli va­

gyok!
*

Egy fiatalember nagyon régen udvarol 
szive bálványának, aki mellesleg szólva 
csinos hozományt is képvisel. A fin minden 
alkalmat megragadott, hogy végtelen nagy 
szerelméről biztosítsa a kisasszonyt. Ami­
kor csak egyedül maradtak, mindig apró sze 
relmi vallomásokkal rohanta meg. A minap 
aztán megunta a leány a folytonos ömlen­
gést.

— De kérem — mondta — hagyjon már 
föl a folytonos vallomással. Maga egészen 
tűrhető fin volna, ha nem beszélne mindig 
szerelemről.

A fiatal ur habozás nélkül felelte:
— Kedves kisasszony, legyen a felesé­

gem; esküszöm, hogy soha nem hall tőlem 
azután egyetlen vallomást se.

*

Egy uriházhoz uj nevelőnőt vettek fel, 
mert a régi nem volt elég szigorú a fiúval 
szemben.

— Mamuskám, — kérdi'"óvatosan a 
megregulázandó fiúcska — igaz, hogy az uj 
tanító nagyon szereti a fiuk haját cibálni?
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— Oh dehogy, fiam, az csak a rossz gye­
rekek haját huzza meg!

— Igen szépen kérlek, mamuskám, 
nyírd le jól a hajamat!

fl város parlamentjéből
Az ideiglenes házadómentesség. — Válasz­
tások. — Haszonbér! ügyek. — Felebbezé- 
sek. — Fölirat az adótörvény revíziójáért.

A három órára összehívott közgyűlés az 
előzetes interpellációk után egy negyed hat 
kor jutott addig, hogy megkezdhesse a 
tárgysorozat érdemleges tárgyalását, pedig 
ugyancsak fontos ügyek voltak azon. A köz­
gyűlés különben nagy érdeklődés mellett 
folyt le, aminek oka egyrészt a sok inter­
pelláció mindig pikáns anyaga volt, amit 
természetesen nagy szívességgel hallgat el 
a legtöbb ember, másrészt az volt. hogy a 
tárgysorozaton választások is szerepeltek.

A közgyűlésen sajnálatos incidens is tör 
tént Hegedűs Jenő dr., aki rendkívül nagy 
jelentőségű s a közgyűlés termében ritkán 
hallható tartalmas beszédet mondott az adó­
törvények fölfüggesztése kapcsán, hirtelen 
beszédközben rosszul lett, úgy hogy ki kel­
lett vezetni.

Az interpellációs rész után következő 
érdemleges közgyűlésről tudósításunk a kö­
vetkező:

A miniszteri biztos.
A belügyminiszter a város ama föliratá 

ra, hogy a sajtóban elhangzott vádak és 
gyanúsítások tisztászása érdekében minisz­
teri szakértőket küldjön le, értesítette a vá­
rost, hogy ezt nem teheti, mert esetleges fe­
gyelmi esetén ő biró lesz ez ügyben és igy 
most nem prejudikálhat. A közgyűlés erre 
kimondta, hogy itt fegyelmiről szó sincsen 
és azért újabb föliratban kérik a miniszteri 
biztos leküldését.

Bizottságok alakítása
A közgyűlés ezután megalakította az 

1913. évi sorozó bizottságot, amelynek elnö­
kei és helyettes elnökei lettek: Kovács Jó­
zsef polgármester, Körner Adolf helyettes 
polgármester, Csóka Samu tb. főjegyző, 
Boldizsár Kálmán dr. tb. tanácsnok, orvosai 
Tüdős Kálmán dr., Vargha Emil dr., Balká 
nyi Emil dr., K. Szalay Béla dr.

A városok kongresszusának tagjaivá 
Kovács József polgármestert, Körner Adolf 
főjegyzőt, Magoss György dr. főügyészt, 
Vargha Elemér dr. tanácsnokot, Márk End­
rét és Jánosi Zoltánt, a helyi bizottságba pe­
dig a tanács által javasolt negyven tagot va 
lasztotta meg.

Az igazoló választmányba a közgyűlés 
1913. évre Jászi Viktor dr., Jánosi Zoltán bi­
zottsági tagokat választotta meg, mig a fő­
ispán a bizottság elnökéül Márk Endrét, tag­
jaiul Kardos László, Kernhoffer József es 
Freund Jenő dr. bizottsági tagokat nevez­
te ki.

A* közigazgatási bizottság kilépő tagjait 
is megválasztották újabb három évi tartam­
ra. A névszerinti szavazás eredménye a kö­
vetkező volt: Bacsó Dezső dr. 108, Balkányi 
Miklós 97, Kenézy Gyula dr. 109, Márk End­
re 109, Tüdős János dr. 106 szavazatot 
kapott.

Adóügyi indítványok.
Tárgyalta ezután a közgyűlés a keres­

kedelmi Csarnok indítványát, hogy írjon föl 
Debrecen az uj adótörvények életbelépteté­
sének fölfüggesztése iránt. A közgyűlés a ta­
nács javaslatára kimondta, hogy nemcsak a 
még eddig életbe nem léptetett adótörvé­
nyek végrehajtásának felfüggesztését, de 
azok revízióját is kéri s ez irányban fölir a

képviselőházhoz és pénzügyminiszterhez.
Egyben kimondta, hogy az ideiglenes 

liázbéradómentességnek 3 évre való kiter­
jesztését is kéri.

Tisztviselők választása.
Most került a sor a házipénztári, ellen 

őri, számtiszti és rendőrfogalmazói állások 
betöltésére. A kijelölő választmány a házi- 
pénztári állásra Csapó Lászlót, az ellenőri 
állásra Rankay Jenőt, Szűcs Gusztávot, So­
mogyi Rezsőt, Máthé Gyulát, Kiss Pétert, 
a számtiszti állásra Máthé Gyulát és Huszár 
Károlyt, a rendőrfogalmazói állásra Harsá­
ny! Imre drt, Hortobágyi Ernőt és Bállá Ber­
talan drt jelölte. A közgyűlés valamennyi 
állást egyhangú közfelkiáltással töltötte be. 
Pénztárnokká lett Csapó László, ellenőrré 
Szűcs Gusztáv, számtisztté Máthé Gyula, 
rendőrfogalmazóvá Harsányi Imre dr., akik 
a közgyűlés végén letették a hivatalos esküt

Telekügyek. Adományok.
Kimondta a közgyűlés, hogy a homok 

kerti régi bejáró ut egy részét négyszögölen 
ként 30 koronáért Horváth Jánosnak eladja, 
az Arany János-utca 26. számú házastelket, 
amely a parallel utcák megnyitásához kell 
5321Ö koronáért megveszi, vagy kisajá
titja. , , .....

Nagyvárad város megkeresesere tolír 
a pénzügyminiszterhez, hogy a pénzügyi 
válságos helyzet enyhítésére állami betéte­
ket helyezzen el a nagyobb városok pénzin- 
t c zet eiben

Megadta a büntetőjogi tanszék javadal­
mazásának fölemelését. Az Auguszta gyer­
mek szanatórium részére 200 koronát sza­
vazott meg.

Haszonbérleti ügyek. Felebbezések
Elhatározta, hogy a székelyhid-nagylé- 

tai vasútnak adott építési határidőt az 1913. 
évre meghosszabbítja.

Elutasította Hidvéger Miklós és lest 
vére és Mandel Samu kérvényét bérlet át­
ruházás és meghosszabbítás iránt. Kimondta 
hogy a Debreceni Első Takarékpénztárnak 
a Csanak Jenő-féle ohati bérlethez adott 
biztositéka mellett tett kikötéseket elfogad­
ja a város érdekeit biztositó feltételekkel. —- 
Ezután még nehány felebbezést utasított el 

Az uj téglagyár kölcsöne.
Megszavazta végül a közgyűlés a most 

önálló vállalattá alakított téglagyárnak üze­
mi költségekre a kért 100.000 korona köl­
csönt azzal, hogy tartozik a vallalat a 
100.000 korona után hét percent kamatot n-
,etni. , , . , ,

A közgyűlés este hét orakor ért veget.

pedig bizony nyal nagy műélvezetben fogják 
részesíteni a nézőt. Az igaz, a mindennapos 
éle.hűen rajzolt alakjai, tettei érdekfeszitő- 
vé, élvezetessé teszik a darabot. Az igazi 
katona, a főhadnagy, a ridegen, de józanul 
gondolkodó biró, a Karolin néni. a jószivü 
liü Klein, a vállalkozó, a hivatalnokok, mind 
mind olyan alakok, akik élnek, léteznek. Fő­
szerepeket: Lajthay, Kemény, Bérczy, Ha­
lasi Mariska, H. Serfőzi Etel, Szabó, Szat­
mári játszák.

l’ipp van Winkle operetté kerül vasár­
nap délután színre a főszerepben Zilahyné 
S. Vilmával és Falussy Istvánnal.

"hírek

Színház
HETI MŰSOR:

FENTEK: Nóra, dráma. (A bérlet.) 
SZOMBAT: Délután Bánk-bán, tragédia. — 

(Ifjúsági előadás, mérsékelt helvárakká .) 
SZOMBAT: Este Sarkantyú, színmű. — Új­

donság. (B bérlet.)
VASÁRNAP: Délután Ripp Van Winkle, — 

operett. (Mérsékelt helyárakkal.) 
VASÁRNAP: Este Csókpirulák, bohózat. — 

' Piros szinlap. (Kisbérlet.)

Nóra. Ibsen nagyhatású drámájának lesz 
pénteken az ez idei szezonban a második 
előadása a kiosztott kitűnő első szereposz 
tásban.

Sarkantyú. Bábor Andor és Liptay Imre 
nagyhatású szép színmüvének a „Sarkan­
tyúdnak szombaton lesz a premierje. Az 
élénk érdeklődés a darab iránt, amely már 
eddig is megnyilvánult biztat azzal a re­
ménynyel, hogy a darabnak itt is meg lesz 
az a szép nagy sikere, ami a pesti előadáso­
kon kisérte. A darab elsőrangú szereposztás 
ban kerül színre, művészi szép kidolgozása

- A miniszterelnök és honvédelmi mi­
niszter Bécsben. Fővárosi tudósítónk jelen­
ti: Lukács László miniszterelnök Hazai Sa­
mu honvédelmi miniszterrel ma délben két 
órakor Bécsbe utazott.

— Minisztermnács. Fővárosi tudósítónk 
jelenti: Lukács László miniszterelnök elnök­
lete alatt ma délben minisztertanács volt, a 
melyen folyó ügyeket tu'gyaltak.

— Hitelesítő közgyűlés. A mai közgyű­
lés jegyzőkönyvének hitelesítésére a polgár- 
mester a holnapi nap délutáni három óráját 
tűzte ki.

— Karácsonyfa a kórházban. A kórház, 
mint minden évben, ezidén is állít ápoltjai­
nak karácsonyfát. Ne érezzék azok, akiket 
a sors betegséggel sújtott, hogy távol sze­
retteitől, elhagyottan, az emberi rokonszenv 
és becsülés meleg körén kívül ^ állanak. Az 
emberbaráti szeretet áldozatkészsége siet 
ebben segítségére a gondnokságnak, mely 
a karácsonyfa ünnepélyt rendezi. Eddig a 
következő adományok érkeztek be: Groh 
Ferenc prépost kanonok 100 koronát és Szi­
lágyi P. Hermin úrnő 10 koronát adomá­
nyoztak a nemes célra. A rendezőség ezúton 
rójja le érte háláját és köszönetét. Es kéri 
a nagyközönséget, hogy ez emberbaráti 
példát" a jótékony adományok eljuttatásával 
kövesse.

— Sötétben a közgyűlési terem. A mai
közgyűlésen a villamos lámpák egyszerre 
halványulni kezdtek, mig végre egészen ki­
aludtak. Természetesen a beállott sötétség es 
a közgyűlés kapcsolatában nem egy rossz, 
vagy jobban sikerült vicc röppent el. Persze, 
sötét volt és a szerző a sötétség leple alatt 
húzódott meg. A sötétség beálltakor éppen a 
közigazgatási bizottsági tagokra beadott sza­
vazatokat számolták össze. Egyenként gyúj­
togatták a gvufákat a bizottsági tagok, mire 
innen is, onnan is hangzott a kiáltás:

— Nem kell világosság!
— Hol van Debreceni Jenő?
— Éljen a városi világítási vállalat! 
Közben meggyujtottak a gázcsillárt. ■— 

Pár perc múlva megjelent a nagyteremben 
Debreczeni Jenő s mintha varázslatos ereje 
lett volna, egyszerre k: gyulád tak a villamos
lámpák. , ._

Debreczeni Jenő dieda.masan mosolyog­
va mondta:

— No, látjátok!
— Az igazságügyi államtitkár az esküdt 

székekről. Fővárosi tudósítónk jelenti: Rud- 
nyánszky Endre báró az igazságügyi bizott­
ság ülésén megkérdezte Tőry Gusztáv ál­
lamtitkárt, hogy mi van az esküdtszékek el­
törlésével. Az államtitkár kijelentette, hogy 
sok kérvény érkezett hozzá az esküdtszé­
kek eltörlése iránt. De az esküdtszéket egész 
Európában olyan garanciális intézménynek 
tartják, hogy csak a legnagyobb óvatosság­
gal szabad ahoz nyúlni.

— Képes és mesés'tönyvek, emlék­
könyvek, képeslapalbumok, díszes dobozu 
levélpapírok legelőnyösebben Aczél Henrik 

i antiQuáriumában szerezhetők be.
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— Lukács László a bizonytalanságról.I — A vörös kéz. Bécsből táviratozzék: 
Fővárosi tudósítónk jelenti: Chorin Ferenc a Bécs egyik legforgalmasabb utcájában, a 
főrendiház egyesült hármas bizottságának Neubaugasseban, a déli órákban olyan rab­
tegnap esti ülésén beszédében azt is mondta h amely vakmerőség dol-
hogy a legrosszabb bizonyosság is jobb, mint .. . ... ,
a mai bizonytalanság. Lukács László pénz- H^ban az amenkai rablólnstoriakra emlékez 
ügyminiszter erre kijelentette, hogy elismeri: tét. A rablás a Pfeiffer Hermann kiviteli cég 
a külügyi állapot folytán előálló bizonytalan- üzlethelyiségében történt. A hetvenéves 
ság az ország gazdasági helyzetére káros 1 pfeiffer a fiával együtt ott volt a helyiség- 
befolyással van, de ezt nincs mód most elke- amikor az utca legforgalmasabb
rulm. Reméli és hiszi, hogy a diplomáciának UC11, ai m . ......
sikerülni fog békésen megoldani a kérdést, volt, benyitott égy ember és levelet adott at 
De ha ez nem sikerülne, akkor is meg kell az öreg Pfeiffernek. Azt a levelet a pénz- 
tenniük mindent az ország érdekének megvé- szerényre tette, mely éppen nyitva volt 
désére- Abban a pillanatban betoppant két álarcos

— Uj szivarok, cigaretták. A hónap el- ember Revolver volt mindegyik kezében, 
sején uj szivarok most pedig uj cigaretta- Ké ritették az apát és fiát, hogy szé- 
kulonlgeességek kerültek forgalomba. A szí- y . , n ■ . /riH ,-ví
varok neve a legtüzesebb spanyol táncos- kekre üljenek. Azután ma„ v . _
nőkére emlékeztet, mig a cigaretták egyip- Hegekkel a székekhez kötözték okét. Az 
tömi képeket és hangulatokat lengetnek fe- egyik rabló a levelet levette a pénzszekrény 
lénk. Az udvarias dohányjövedék kóstolóval rö, felbontotta és Pfeiffer szeme elé tartotta, 
is szolgált az uj gyártmányokból és mint a Zs’roló ,evél volt tele fenyegetőzéssel ezzel 
közmondás tartja: uj szivar jól szelei. Az uj1

— Osztálysorsláték. Az osztálysorsjá­
ték mai húzásán 70.000 koronát nyert 
109223.

10.000 koronát nyert 69551.
5000 koronát nyert 86117.
2000 koronát nyertek 40565 96020.
1000 koronát nyertek 18254 38435 97078
500 koronát nyertek: 596 3920 7676 

3630 24769 32390 42439 44906 58083 64552 
69518 69829 86202 101534.

Azonkívül kihúzta 300 és 80 koronás 
nyereményeket.

— Halmáevl fiók-üzletében Piac-u. 32. 
(volt Szedlák-ház) h naev Occasló-eladás 
megkezdődött. ___________

szivarok, cigaretták körül nevezetes még az az aláírással: „A vörös kéz.“ Azután a nyi-
is, hogy a csomagolásuk felette praktikus ásított pénzszekrényből kivettek körülbelül 
Ízléses. I 1400 koronát és elmenekültek. Csak nagyne

— Az emberbarátokhoz. Messziről, a hezen szabadították ki magukat a megta- 
kalászokkal terhes, tejjel-vajjal folyó, borral madottak kötelékükből. Jelentést tettek 
és jókedvvel teli Bácskából kaptunk egy rendőrségnek. Azt hiszik, hogy a cégnek 
szomorú Írást. Qothárd Sámuel palánkai fő- ik volt alkalmazottja a főcinkos 
tanító fordul hozzánk a kérelemmel, adjuk1 
hírül a jótékony emberbarátoknak, hogy a 
faluban egy 92 éves aggastyán szenved a 
legnagyobb nyomorban. Kéri az emberbará­
tokat, juttassanak részére pár fillért felesle­
geikből, mellyel a maga kétségbeesett hely 
zetét enyhíteni tudja. Cime: Türr József,
Palánka. (Bácsmegye.)

Ellopott csipkebluz. Székely János- 
né Merkli Juliánná panaszt tett a rendőrsé­
gen M. M. ellen, aki távollétében Kápolnási- 
utca 4. sz. alatti lakásán járva 1 drb. 10 ko­
rona értékű fehér csipkebluzt ellopott. A 
rendőrség az eljárást folyamatba tette.

Kugler cukorkák főraktára kará-| — Rendőri hírek. Ellopott vá- 
csony és újévre legalkalmasabb ajándék.|go 11 barom fik. Ozv. Kiopf gnaczne 
Naponta friss küldemény érkezik Hegedűs

I Legszibb meglepetés!!
I ™ karácsonyra gyönyörű nyakkendők, :: 

zsebkendők, gallérvédőb, :i antik nőt 
disztttk és kézelőgombok, valódi francia 
parfümök mesés olcsón: Lengyel utóda

FRANK IMRÉNÉL I
a Dreher mellett. Telefon 855. g|

ifII Deli

lese! énraniok szövetkezete
mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.

II 968 :TELEFON s 968 II
HUNYADY-UTCZA 17/19. SZ.

és Sándor könyvkereskedésében.
— Szurkálás az Olajütöben. Hadházi 

András 16 éves napszámos, aki az Olajütő­
ben lakik, Kiss Sándor nevű társával a Kál- 
lay-féle bormérésben italozott. Közben ösz- 
szeszólalkoztak. Kiss kést rántott elő s Had­
házit több helyen összeszurkálta. A mentők

Hatvan-utca 21. sz. alatti lakos panaszt tett 
a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki 
folyó hó 16-án zárt jégszekrényéből 30 ko­
rona értékű vágott baromfit ellopott. — Li­
ba és csirke lopás. Papp György 
Jókai-utca 14. szám alatti lakos panaszt tett 
a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, ki a 
18 és 19-iki éjjelen baromfióljából 2 csirkét 
és 1 libát ellopott. — Eltűnt gyűrűk

Felhívja a t. butorvásárló közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített hálószobák, ebédlök, uriszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási vá­
lasztékán*; össze nem téveszthetök a 
Debrcczenbe Bécsböl beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállal; kü­
lön felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szm ma szőnyegeire, melyekkel 
600 családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomba.
■■■■■■■■■

KÖZGAZDASÁG.

a közkórházba szállították, ahol ápolás ala Q Q B _né panaszt tett a rendőrségen is- 
yették. A rendőrség az ügyben vizsgálatot meretlen t'ettes elleili ki a Péterfia-utca 48.
inditott- szám alatt levő lakásából 3 gyűrűt ellopott.

— Csodaszép angol nyakkendők külön- _ Kabát lopás. özv. Gemák Mihályné 
leges uri-divat cikkek karácsonyi kiállítás- Hatvan-utca 37. sz. alatti lakos cseléd pá­
ban láthatók Frank Testvérek kirakataiban naszt tett a rendőrségen ismeretlen tettes el- 
az uj megyeháza melett. len, aki fekete felöltőjét ellopta. — E11 o-

Naev Occasio eladás megkezdődött pott pénztárca. G. G. Baioss-utca 2. 
Halmágvi Sámuel fő- és fióküzletében. - szám alatti lak°s amiatt tett P»naszj yjd: 
Rendkívül olcsó áruk. őrségen, hogy ma délelőtt a Rákóczy-utcai

, , ír ... I piacon ismeretlen tettes zsebéből pénztarcá-Lopás a papiruzletben. Dr. Hegedűs | korona tartalommal ellopta. A
rendőrség a nyomozást és az eljárást mind

Budapesti értéktőzsde.
M$gY« kitai
OartíAk kitel . . •
s azAseiéioü knrocftjaraaeaAli* mvavut
Jelzálogbank
Rtmsrauiauyí .
Salgóterj&ai
Közüli vasúi

767 — 
597 50 
82 76 

65S — 
402 — 
666-60 egr­ess.26

len tettes ellen, aki leányától ma délelőtt a, fn|Vflmatha tetteSzabó István-féle papirkereskedésben, mi- ot u»ben folyamatba tette.
dőn az bevásárlást eszközölt, tárcájából 20 — Halálozások. A debreceni állami
koronát ellopott. A lopással egy alacsony | anyakönyvi hivatalnál folyó hó 18-án dél-
termetü barna asszonyt gyanúsítanak, 
akkor szintén bevásárlást eszközölt.

aki I után 4 órától kezdődőleg folyó hó 19-én dél 
után 4 óráig a következő halálesetket jelen-

Tlzenhárom éves leány és tizenöt|í?tték be: Burányi Margit ref 1 hónapos,
Czirjak Katalin ref. 11 hónapos, Vaday IVlag- 
dolna r. kath. 23 hónapos.éves fiú. Fiúméból jelentik: Egyik szomszé 

dós kis községben véres dráma játszódott le 
egy tizenhárom éves leány és egy tizenöt 
éves fiú között. A fiút Rutics Jánosnak hiv 
ják, a leánynak Toricic Balti a neve. A fiú 
szerelmes volt a leányba és a leány szülei 
állandóan megakadályozták, hogy találkoz­
hassanak. A fiú tegnap revolverrel ment a 
leány lakására és háromszor rálőtt a szeren­
csétlen leányra, akit súlyosan megsebesí­
tett. Válságos állapotban kórházba szállí­
tották.

Nemzeti káuéház
PetőH-tér 9. szám.

Ma és minden nap este, ugv szintén minden 
vasárnap délután is Matyók Péter tamburica 
zenekara 6 ének és táncosnő közreműkö­
dése mellett hangversenyezik. Belépti díj nlllCS.

Tisztelettel Rosner A,

Irányiéi s
Magánleszámitolásl kamatláb:

Bécs ő16/,n °/o, Berlin 6 °/o London V’/, •/,.
Budapesti gabonatőzsde.

nvs.ra E. (Slraeior öi König) debt, bitomtoyoe távirati Jwoaíwt
Busa októberre . 

e 1913. áprilisra
Köss 1918. .................................
Äab 1913. „ . •
Tengeri 1918 -ív május .

„ júliusra 
Tengeri augusztus-a 
Tengeri

Készáru csendes.

11-74 
10.27 II 

7-49 
7-58

Elmaradt rendkívüli közgyűlés. A deb­
receni kereskedelmi és iparkamara ez utón 
is értesíti a közönséget, hogy az adókivető 
bizottságok kereskedő és iparos tagjainak 
megválasztása céljából f. december hó 21-re 
szombatra összehívott rendkiviili közgyűlé­
sét a m. kir. pénzügyminiszter halasztó táv­
irata folytán nem tartja meg. Az adótörvé­
nyek életbeléptetésének ideiglenes felfüg­
gesztése ugyanis egyelőre szükségtelenné 
teszi az adókivető bizottságok megalakí­
tását.

Utazói igazolványok. A kereskedelmi 
utazók mintabőröndjének kedvezményes 
szállítására szolgáló és az 1913. évre érvé­
nyes igazolványok a kereskedelmi és ipar­
kamarához megérkeztek. Azok kiadását Bo- 
russ felügyelő végzi. A munkatorlódás kike­
rülése céljából kívánatos azok kiváltása 
iránt már most intézkedni. Ugyanitt váltha­
tók ki a birodalmi tanácsban képviselt ki­
rályságokba és országokba való utazások­
hoz szükséges igazolványok.
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Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői 
védegylet a következő fizetésképtelensége­
ket jelenti: Bonis Sándorné Miskolc. Griin- 
feld Emánuel Királyhelmec, Friss Sándor 
Debrecen, Lengyel Sándor Pankota.

Ingatlanok forgalma.

Kerülő Ferenc és neje Kecsán Borbála 
veszik Hévák Mihály és neje Tasi Zsófiától 
150 négyszögöl nyirmartonfalvai földet 165 
koronáért.

Tasi Imre veszi Hévák Mihály és neje 
Tasi Zsófiától 150 négyszögöl nyirmarton­
falvai földet 165 koronáért.

özv. Szfára Jánosné Szilágyi Julianna 
veszi Hévák Mihály és neje Tasi Zsófiától 
150 négyszögöl nyirmartonfalvi földet 165 
koronáért.

Pinczés Péter és neje Kerekes Borbála 
veszik Kardos Rozina Róza és Kardos Esz­
tertől 15 hold ondódi földet 22500 koronáért.

meglepő olcsón

sAndor Ármin
eras 6a ekRZvrésanél

Piac-oíca 41 (Dreiier sörcsarnoH íratott.)

Friedmann Sámuel
bádogos ős vizvezeték-szerelő

:: miihelyét áthelyezte
jjazc®! kár. h-M-oze *-u. 60-szám elá, ahol 
mindennemű vízvezeték-, épület- és mtibádo- 

: gos munkákat jutányosán ké-zit bádogos 
mesterek részére is.

Tistta agyagból Kóesttlt szép piros

cserép, fali tégla
és legszebb nyerwlalazatl és

kémény-tégla
es*& <8

Karczagi
I agyagiparnál
■ Earozagon 8*©rexhatS be.

egbecsulhetetlen

Megkezdődött a 
nagy karácsonyi vásár
úgy az alant felsorolt, mint a kimaradt áruk

in kerülnek eladásra.
K 1 60-tól

mélyen leszállított árb 
Eredeti francia fűzők 
1 Barchet blouz .
1 Delin blouz . . .
1 Gyapjúszövet blouz 
1 Csipke blouz 
t Flanell pongyola .
1 Gyapjú pléd . . .
Gyermekruhák 
Selyem férfi nyakkendő 
1 pár szarvasbőr keztyü
Csipke, selyem, gáz, marquiset. — 
Bársony és poszté blouz különlegességek.
Bársony, szövet és barchet GYBBMHKRUHÁk-
nemüek! ií a Rí sn yák.‘lelnykabútokban nagy választék.

Reichmann divatáruházában
- - - - - - -  Piacz-utcza 83. Royalla! szemben.

K 1-50 
K 2 50 
K. 3- 
K 3 4 0 
K 5.— 
K 3 50 
K 150 
K—70 
K 1-90

A karácsonyi vásár tart dec. 31-ig

.■mi mmm ÄÄ
Mindenütt kápráztató fényes világosság I

Petrolenm-izzófény-égő
„ÁRGUS"

és megfizethetetlen^ gyógyszerül 
szolgál rheuxna, köszvény, hü- 

lés oko ta hasogatódás, nyilalláj és 
o szúródásoknál a kiváló hatású O

1

Hírét és közkedveltségét külö- j,
nősen annak köszönheti, hogy 
fent nevezett bajoknál kitűnő ^ 
hatása van és már rövid iflOÍ hOSZ- fill A»«
Illat után javulás és gyógyulás áll bo. *

yomargyengeség, szélgörcs, tej- 
W fájás, köhögés, mellszorulás és 
több naponként előtorduló bajnál
:: kipróbált hatása van a ::

"Stella .Ä fluidénak
1 üveg ára 40 fillér.

Mindkét kltönö gypgyhatásu szer több évi tapasz­
talán és kipróbá ás után került forgalomba. 
Kiváló hatásuk rendkívül kedveltté és is­
mertté tette ugyannyira, hogy a legelter­

jedtebb házi szereknek tekinthetők. 
Kapható a készítő REICHARD SÁNDOR
Csillag gyógyszertárában

Debreczsn, Árpad-tér._____

a világitétorouyban

előnyei.
Először:

Másodszor:

Harmadszor:

Negyedszer:

Elbájoló, faji természetesig a legnagyobb töíéletess?gben. Pacsuli 
vagy pézsn aillat nélkül.
Teljes hosszantartó illat, mart az Illnsio alkoholt nem tartalmaz, 
hanem magában tiszta, legmagasabb fokig koncentrált iliatanyag.
A legnagyobb kiadósság, minthogy abból egy csöpp már sok. Az 
üvegdngóval való bedörzsólés elégséges.
Az erős koncentrálás lehetővé teszi a csinos csomagolást. Az üveg­
csét m nden hová kényelmesen magunkkal vihetjük.

DRALLE- féle

Illusio a viSágitótcronybau.
Virágcsöppek alkohol nélkül.

Gyöngyvirág, rózsa, orgonavirág, heliotrop 
Ibolya . .

K 4 — 
K 5- —

Kapható a gvógyszertárakhan, drogériákban, 
illatszerkereskedésekbcn és fodrászüzletekben.
Georg Dralle, Bodenbach a. E.

fusion

4^

Modell 1911.
Aranyérmek: Purls, London.
Az 191 l-es modellel végre 
sikerült egy égőt előállí­
tanunk, amely az ösz- 
szes követelmények­
nek megfelel. Ez a leg­
tökéletesebb és egyetlenegy
más rendszer még csak 
meg sem közelíti. Azon­
nal ég, szagtalan, olyan
világos, mint a legseeSs, 

WtoMm'" I egy liter 15-18 óráig ég. 
Könnyebben kezelhető, mint a közönséges 
lámpa. Mindenütt alkalmazható, csak a me- 

• F »«-«—'• átmérője közlendő.
iggel 7 50 korona.

roi-izzoiest av i. i u.-lámpaüyeg 40 f.
Az összes rendszerű izzótestek saját gyárta. . 
Árjegyzéket világítási cikkekről, petróleum- 
kályhákról és újdonságokról ingyen és bér­
mentve. Fizetőképes képviselők és kereskedők 

kerestetnek.

linm I Mm testeit Mát, Mull
Karácsonyra nagy árleszállítás!

saras
1 mtr 120 c. széles kosztüm szö­

vet mir most . . • ■
1 nitr francia grenadin bordűrrel is 
1 mtr bársony több színben most 
1 drb selyem schál igen szép 
l drb gazé selyem schál igen

divatos..................... • • ■
1 mtr selyem batiszt újdonság . 
1 drb gallérvédő most csak . .
1 drb gallérvédö selyem sok szinb. 
1 drb női ing finom sifonból csak

— kor. 72 fill. 
1 kor. 10 fill.
1 kor. 20 fill.
2 kor. 10 fill.

2 kor. 60 fill.
— kor. 34 lül.
— kor. 40 fill. 

1 kor. 20 fül. 
1 kor. 36 fill.

1 drb gyermekruha szép kivitel 1 kor. 36 fül. 
1 mtr selyem minden szín . . — kor. 90 fül.
140 c. széles UosztümUelme minden szln- 

és kivitelben meglepő árban.
1 drb vattás paplan 1 személyes 4'kor.20flll. 
1 mtr barchet, flanel 75 c. széles — kor. 3b till. 
Díszek, csipkék, szőnyegek, függönyök, köté­
nyek, harisnyák, bolerok, hencser takarók, 
blouse kelmék, tricok, schál kendők, vásznak, 

zellrek mind meglepő jutányos árban.

i. Molnár Lukács
é* BaHhyány-ntca aarofc, a »kiabáltál aaemboa.



10 szóig 50 fillér, 
azontúl minden szó 
5 fillér, a levkis- 
•abb hirdetés 50 f.

Vastag betüb jl sze­
dett minden sró 11 
fill. Apró hirdetésük 
előre fizetendők. ::APRÓ

HIRDETÉSEK

Wk>\ \\ms
Cimbalom tanárnő magán órakat vállal. 

Cim leadandó kiadóhivatalban.

í§llk$fr lt&p®?
Egy fizetéses házmester felvétetik. Cím a 

kiadóban.

VALÓ JI gr. Keglevlch cognac kapható 
a Deutsch üzletekben.

Gyermekjátékok, franciababák, babakocsik, 
hintalovak, plüs- és posztó-állatok, tár 
sasjátékok, porcellánedények, chinaezüst 
ajándéktárgyak legnagyobb választék­
ban mesés olcsón, Schwarz M. L.-né! 
Piac-utca 52., a megyeház mellett.

Uí koma és mindenféle képes mese- 
I könyvek l Zsoltárok, imakönyvek ! 
Karácsonyra megérkeztek s gyönyörű disz- 

kötésben rendkívüli árleszállítással kap­
hatók Harmathynál Füvészkert u. 14. 
(Püspöki palotához 5-ik ház.)

Ont Is érdekli 1 Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet­
fizetésre Is gyári árban kaphatók. Vászen, 
kanavász, szövetek soha nem létezett oiceó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempliner 
Arthur, Hatvan-u. 17.

Uj szálloda. Merkur-szállodámat Hatvan-u. 
61. sz. a., melyet újonnan a legnagyobb 
kényelemmel és elegánciával berendeztem 
és modern kávéházamat megnyitottam. — 
Hónapos szép szobák kaphatók. Szives 
pártfogásba ajánlom. Üzletvezető vagy bérlő 
kerestetik a kivéházra és a szállodára. 
Esetleg külön-külön. Emerich Arnold.

la asándékszlk péntt takarítani, úgy ol­
vassa el e hirdetést. Gyermek czipők 20/25 
tartós,! téli bélés 2 kor. 40. Gyermek czi­
pők 26/28 tartós, téli bélés 3 kor. Fiú es 
leány czipők 29/34 tartós, téli bélés 4 kor. 
Plu csizma 4 kor. 40.-től feljebb. Fiú ruha 
4 kor. 40-től feljebb. A legtartósabb lórii 
■ől czipők nagy választékban. Kalapok, 
sapkák és férfi divat cikkek nagyon ol­
csón Elein Izsó nál, Csapó-u. 18.

He nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függönv. futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka 
rók. férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl 
tönvre vagy tükör, kép és bútor a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró 
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Egy női Íróasztal és egy lebór uj vas'
ágy eladd József kir. herceg-utca 21.

A legszebb és legolcsóbb

karácsonyi és ijóvi ajándéknak
művészi kivitelű fényképek és fényképes leve­
lezőlapok, valamint nagyítások a legrégibb kép 
oo után Is leltünő olcsó árak mellett oo

Takács Vincze műtermében,
Egyház-tér 3., a Nagytemplom mellett.

DEBRECZEN1 FÜGGETLEN U.ISAG 1912. december 20.

línlihpi“ hövelyt karácsonyra feltétlenül ve- 
„lulllull gyen mindenki. Kapható Farms- 

thynál Füvészhert-utca 14. (Püspöki 
palotához 5-ik ház.)

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket 
szakszerű kivitelben Jótállás mellett. 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul ké­
szítek. Házak évi iókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Mfklós-utca 29. sz. Telelőn szám 379.

DEBRECZEN, Kistemplombazár

e r r

Elsőrendű hibátlan áruk leszál- 
o I o litott olcsó árakon, o | o

Csakis a

Rózsánál:
Szil peluches kabát 100 K 
Hosszú bársony kabát 50 K 
Rövid „ „ 30 K
Hymalaja Ragián iBBÍHlOEilll 40 K 
Angol double kabát 28 K 
Színes „ Ragián 16 K 

ckfisGh Ragián minden színben 14 K 
Gyermekkarát Ragián minden színben n K

,Mona Lisa“ minden színben csak 5 ko 
róna. Puha filc bársony kalapok 10 korona.

Óriási választék
posztó-, selyem és bársony blúzokban.

PALMA

valódi

KAUC8UK-CIP0SAR0KI
DOBOZA. 

MINŐSÉGE:! 
ARANY

Hol lehet ?
olcsón és jól bevásárolni?

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Egy üveg ára 40 fillér.
Kapható

MihalovitsJenő
gyógyszertárában Dehreczenben.

19131 Megjelent *9i3
A M AQYARORSZAOI SZÁLLODÁK, 
VENDÉGLŐK ÉS KAVÉHAZAK

Címtára
II. év olyama 1913. évre. — Tartalmaz 1200 helységből:

2286 226’»
szálloda elmét vendéglő címét kávéház elmét

Pontos! összesen 15.785 címet! Meßbizhatö
A címtárban jelezve van a tulajdonos neve, az üzletek elme 
és berendezése, világítása, fűtés, omnibus, a szállodai szo­
bák száma. A helység lakosainak száma, vasút, posta, táv­

irat és telefon állomás, gyógyfürdők stb. stb.
Ara zO korona.

Megrendelhető a Magyarországi szállodák, vendéglők és ká­
véházak címtára kiadóhivatalánál: )'

Budapest, Y., Pozsonyi-ut 4/d. szám. 1 19131913

SZABÓ LAJOS FIAI cégnél
karácsonyra nagy árleszállítás.
Téli ruhaszövet 115 cm. széles 

métere K 2.— Karácsonyi ára 
Angol divatszövet 135 cm. széles 

métere K 3.40 Karácsonyi ára 
Double kosztümkelme ho cm. 

széles métere K 5.— kará­
csonyi ára.............................

Francia gyapjú Delin métere 
K 1 80 Karácsonyi ára . .

Kézitáskák,
rendkívüli

1 K 20 í

2K20Í

Blouse és ruhaselymek métere 
K 3, 4, 6.— Karácsonyi ára 1, 2, 3 K 

Színes társosyok métere K 2.50 
Karácsonyi ára .... 1 K 40 f

ló mosó cosmanosikartonok mé­
tere 90 fill. Karácsonyi ára — K 44 í 

Divat flanel velezek métere K í 
karácsonyi ára........................— K 55 f

köpenyek, sálok, kendők
leszállított árban!

Mvomatott Hoffmann én Kronovft* könwnyomdAiAhFn P?ac-utca 4T * ffioostával szemben.


